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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
БАНКІВСЬКОЇ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ

До слід же но про цес ре струк ту ри за ції в бан ківсь ко му сек то рі еко но мі ки. Роз ви ну то ка те го рі -
аль но-по ня тій ний апа рат, що спри я ти ме по глиб ле но му ро зу мін ню цьо го про це су.

Restructuring process in banking sector of economic is under consideration. New categories are developed for
its more precise understanding.

Проб ле ми ре струк ту ри за ції бан ківсь ких сис тем і за по бі ган ня бан ківсь ким
кри зам на бу ли особ ли вої гос т ро ти в остан ніх двад цять ро ків. Кра ї ни із рин ко вою
еко но мі кою з пе рі о ду Ве ли кої де пре сії де кіль ка де ся ти літь не сти ка ли ся із сис -
тем ни ми бан ківсь ки ми кри за ми, основ ною озна кою яких є не ді єз дат ність знач -
ної час ти ни на ці о наль ної бан ківсь кої сис те ми. То му екс пер ти та уря дов ці дов -
гий час збе рі га ли впев не ність у ефек тив нос ті ре гу лю ван ня бан ківсь ких сис тем і
спро мож нос ті за по бі га ти бан ківсь ким кри зам. Про те по дії 80–90-х ро ків ми ну -
ло го сто літ тя за свід чи ли ін ше. З по чат ку 80-х ро ків бан ківсь кі кри зи спо сте рі га -
ли ся більш ніж у 70 кра ї нах (як роз ви ну тих, так і тих, що роз ви ва ють ся), й у те -
пе ріш ній час їх мож на вва жа ти не від’єм ною скла до вою роз вит ку сві то вої
еко но мі ки. За та ких об ста вин на особ ли ву ува гу за слу го вує той факт, що між на -
род не рей тин го ве агент ст во “Fitch Ratings” від нес ло Укра ї ну до кра їн із най ураз -
ли ві шою бан ківсь кою сис те мою. А на дум ку ти ту ло ва ної рей тин го вої аген ції
“Standart & Poo’rs”, стрім ке зро стан ня та ви со ка кон цен т ра ція кре дит них пор т -
фе лів віт чиз ня них ко мер цій них бан ків у по єд нан ні з низь кою пла тіж ною куль -
ту рою мо жуть при звес ти до се рйоз них проб лем у май бут ньо му1.

З точ ки зо ру ре гу ля тив ної по лі ти ки, пра во мір но мож на ви ді ли ти бан ківсь кі
кри зи двох ти пів: еко но міч них ре зуль та тів і по лі тич них пе ре ду мов. Кри зи еко но -
міч них ре зуль та тів, у свою чер гу, бувають кре дит ні та фі нан со ві. Дру гий тип про -
яв ля єть ся як кри за чин них юри дич них і про тек ці о ністсь ких норм (еко но міч ної
по лі ти ки), або про тек ці о ністсь ка кри за чи кри за за ко но твор чос ті (ре фор ма цій на).

Кре дит на кри за без по се ред ньо зу мов ле на дією фак то рів пе ре грі ву кон’юн к -
ту ри “сус піль но го спо жи ван ня”. Во на мо же бу ти ви кли ка на роз пов сюд жен ням
“ві ру су не пла те жів”, які за гро жу ють пан де мією сек то ру де по зит но-кре дит них ор -
га ні за цій та ощад них бан ків. Це кри за до ві ри до окре мих бан ків, що міс тить по -

1
Пат рі кац Л., Ком па ні єць С. Сис тем ні проб ле ми бан ківсь кої ді яль нос ті і роль Асо ці а ції

ук ра їнсь ких бан ків у їх розв’язан ні // Віс ник НБУ. – 2006. – № 11. – С. 4.
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тен цій ний ри зик за ра жен ня сис те ми че рез зро стан ня кіль кос ті не по вер не них
бан ківсь ких по зик. Та кі кри зи спо сте рі га ли ся в 1980–1990 ро ках у США й де -
яких єв ро пейсь ких дер жа вах. По час ти во ни бу ли ре зуль та том не ви прав да ної де -
ре гу ля ції бан ківсь кої ді яль нос ті в пе рі од зро стан ня по пи ту на кре ди ти, при зна -
че ні для сти му лю ван ня ма со во го спо жи ван ня.

Фі нан со ві (бор го ві, або ін ф ля цій ні) кри зи охо пи ли в 1994–1996 ро ках ла ти -
но а ме ри кансь кі кра ї ни, в 1997-му – кра ї ни Пів ден но-Схід ної Азії. Ми по ді ля є -
мо точ ку зо ру де яких ав то рів, що ха рак тер ні для цих дер жав про це си лі бе ра лі за -
ції бан ківсь кої сфе ри та де ре гу лю ван ня фі нан со вих рин ків, які пе ред ба ча ли,
зок ре ма, ска су ван ня об ме жень на пе ре мі щен ня ка пі та лів, при зве ли до пев ної де -
ста бі лі за ції фі нан со вих сис тем та суп ро вод жу ва ли ся низ кою бан ківсь ких криз2.
Кри зи цієї ка те го рії ма ють ін шу еко но міч ну при ро ду, не пов’яза ну з ей фо рією
спо жи ваць ко го по пи ту. В них за гро за під ри ву до ві ри до бан ківсь кої сис те ми до -
пов ню єть ся втра тою до ві ри до на ці о наль ної ва лю ти й, від по від но, по лі ти ки чин -
но го уря ду, з-під кон т ро лю яко го на ма га єть ся вий ти при ват ний ка пі тал, на да ю -
чи пе ре ва гу силь ні шим іно зем ним бан кам і гнуч кі шим уря дам за ру біж них кра їн.
У цьо му ви пад ку ви ни кає син д ром спе ку ля тив ної вте чі лік від нос ті та ка пі та лу за
кор дон. Однак ін ф ля цій на кри за все ж та ки не за чі пає основ до ві ри гро ма дян до
дер жа ви в ці ло му як по лі тич ної сис те ми.

На від мі ну від еко но міч них про тек ці о ністсь кі кри зи зу мов ле ні дією фак то -
рів ре гу ля тив них норм бю ро кра тич но го управ лін ня. Во ни ви ра жа ють ся у втра ті
до ві ри до дер жав них ме ха ніз мів, які спря мо ва ні на об слу го ву ван ня кор по ра тив -
них по треб на шко ду віль ній кон ку рен ції та со ці аль но му роз вит ку.

Най тяж чою фор мою бан ківсь ких криз є ре фор ма цій ні кри зи, спри чи не ні не -
ефек тив ніс тю за ко но твор чо го про це су, не об ґ рун то ва ни ми по лі тич ни ми рі шен -
ня ми у сфе рі еко но мі ки та пра ва, не здат ни ми за без пе чи ти без пе ку май но вих
прав кре ди то рів та їх адек ват ний за хист від ри зи ків, не пра во мір них дій ін ших
осіб то що. Прин ци по ві від мін нос ті пе ре лі че них форм бан ківсь ких криз сис те ма -
ти зо ва но та на ве де но в таб ли ці 1. У кін це во му під сум ку всі бан ківсь кі кри зи та
по до лан ня їх ніх на слід ків при во ди ли до різ них за мас ш та ба ми змін у струк ту рах
бан ківсь ких сис тем.

Остан нім ча сом по нят тя “рес т рук ту ри за ція” ши ро ко ви ко рис то ву єть ся для по -
зна чен ня різ них еко но міч них і по лі тич них про це сів. Тер мі ни “фі нан со ва ре струк ту -
ри за ція”, “струк тур на пе ре бу до ва еко но мі ки”, “рес т рук ту ри за ція бор гу”, а піз ні ше
“рес т рук ту ри за ція про мис ло вос ті” ак тив но увій ш ли в тер мі но ло гію еко но міс тів 
у 90-х ро ках. Во че видь, не має по тре би до дат ко во об ґ рун то ву ва ти, що ре струк ту ри -
за ція вза га лі, тоб то ре струк ту ри за ція будь-яко го об’єк та, – це змі на йо го струк ту ри.

Струк ту ра – це су куп ність стій ких зв’яз ків між еле мен та ми об’єк та, що за -
без пе чу ють йо го ці ліс ність і то тож ність са мо му со бі, тоб то збе ре жен ня основ них

2
На умен ко ва С., Мі щен ко С. Особ ли вос ті фор му ван ня су час ної мо де лі фі нан со вої сис те -

ми // Віс ник НБУ. – 2006. – № 11. – С. 31.
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влас ти вос тей за різ них зов ніш ніх та внут ріш ніх умов3. Інак ше ка жу чи, струк ту ра –
це вза є мо зу мов ле на су куп ність мі же ле мен т них зв’яз ків у скла ді сис те ми, що ви -
зна чає її якіс ну спе ци фі ку. Роз гля да ю чи струк ту ру ра зом із її суб стра том (sub-
stratum (лат.) – осно ва), ми ви зна ча є мо кон к рет ну якість сис те ми. То му ми го -
во ри мо “бан ківсь ка сис те ма”, а не “бан ківсь ка струк ту ра”. Для по нят тя
струк ту ри ха рак тер ний особ ли вий тип від но син: це сис те ма зв’яз ків, що за без -
пе чує впо ряд ко ва ність пев но го ви ду еле мен тів, їх ню від нос ну стій кість. Ви хо дя -
чи з на уко во го ви зна чен ня по нят тя “струк ту ра”, важ ли во під крес ли ти, що ре -
струк ту ри зу ва ти об’єкт (тоб то змі ни ти йо го струк ту ру) мож на ли ше в ме жах, за
яких він за ли ша єть ся то тож ним са мо му со бі. Влас не ка жу чи, в ре зуль та ті ре -
струк ту ри за ції об’єк та, по-пер ше, не мо же ви ник ну ти зов сім ін ший (якіс но)
об’єкт і, по-дру ге, він не мо же зник ну ти. За знав ши різ но ма ніт них зов ніш ніх та
внут ріш ніх змін, він має збе рег ти свої основ ні влас ти вос ті.

Ви кла де ні по ло жен ня да ють змо гу уза галь ни ти зміст по нят тя ре струк ту ри за ції
та ким чи ном: ре струк ту ри за ція об’єк та – це про цес змі ни су куп нос ті стій ких зв’яз -
ків між еле мен та ми у скла ді об’єк та (що роз гля да єть ся як сис те ма), який вклю чає
змі ну фун к цій (ро лі) пев них еле мен тів за умо ви збе ре жен ня основ них влас ти вос тей
об’єк та. Ме тою ре струк ту ри за ції об’єк та є змі на якіс ної спе ци фі ки да ної сис те ми
від по від но до за да них па ра мет рів для успіш ні шо го її фун к ці о ну ван ня.

Склад ність і ба га то гран ність зміс ту по нят тя ре струк ту ри за ції зу мо ви ли ди -
вер си фі ка цію йо го об’єк т них тлу ма чень. На сам пе ред за слу го вує на ува гу де фі ні -
ція “фі нан со вої ре струк ту ри за ції”, оскіль ки во на є пер вин ною сто сов но “бан -
ківсь кої ре струк ту ри за ції” з ура ху ван ням ві до мої із за галь ної те о рії фі нан сів
сис тем ної ієрар хії. 

Одним із пер ших до слід ни ків цьо го яви ща з-по між віт чиз ня них уче них став
про фе сор В.М. Фе до сов. Так, у мо но гра фії, од ним із ав то рів якої він є, за зна че но:
“Однією з най важ ли ві ших проб лем пе ре хід ної еко но мі ки є фі нан со ва ре струк ту ри -
за ція. Це до сить склад не і різ но пла но ве яви ще, що має різ ні про яви і на слід ки. Во -
на вклю чає п’ять основ них на пря мів. По-пер ше, це транс фор ма ція струк ту ри і за -
сад фун к ці о ну ван ня фі нан со вої сис те ми у ці ло му. По-дру ге, це струк тур не
ре фор му ван ня в окре мих сфе рах та лан ках фі нан со вої сис те ми, яке ма ло бу ти (але
не зав ж ди бу ло) ув’яза не з транс фор ма цією фі нан со вої сис те ми у ці ло му. По-тре -
тє, це роз бу до ва тих сег мен тів фі нан со вої сис те ми, кот рі влас ти ві рин ко вій еко но -
мі ці. По-чет вер те, це до ко рін не ре фор му ван ня за сад фун к ці о ну ван ня фі нан сів під -
при єм ниць ких струк тур, за галь но дер жав них і міс це вих фі нан сів та сфе ри
між на род них фі нан со вих від но син. І на реш ті, по-п’яте, це удос ко на лен ня сис те ми
управ лін ня фі нан са ми. Са ме від то го, на скіль ки ком п лек с но про во дить ся фі нан со -
ва ре струк ту ри за ція, ба га то в чо му за ле жить успіш ність еко но міч них ре форм”4.

3
Со вет ский эн цик ло пе ди чес кий сло варь. – М.: “Со в. энц.”, 1984. – С. 1276.

4
Фе до сов В., Опа рін В., Льо воч кін С. Фі нан со ва ре струк ту ри за ція в Укра ї ні: Мо ногр. – К.:

КНЕУ, 2002. – С. 19.
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Отже, ро зу мін ня сут нос ті бан ківсь кої ре струк ту ри за ції слід фор му ва ти в кон -
тек с ті ви кла ден ня зміс ту фі нан со вої ре струк ту ри за ції. До ціль ним є ви су нен ня те -
зи про те, що остан ня, як склад не та різ но пла но ве яви ще ши ро ко го спек т ра, має
зов ніш нє (ор га ні за цій не) та внут ріш нє (зміс то ве) на пов нен ня. Зов ніш нє на пов -
нен ня по ля гає у змі ні струк тур но го спів від но шен ня між окре ми ми скла до ви ми
фі нан со вої сис те ми й у струк тур них зру шен нях у скла ді фі нан со вих ре сур сів, до -
хо дів та ви дат ків дер жа ви. Го лов ним внут ріш нім чин ни ком еко но міч но го ха рак -
те ру є чіт ка ви зна че ність що до ти пу еко но міч ної сис те ми, що фор му єть ся у кра -
ї ні. Біль ше то го, “фі нан со ва стра те гія і так ти ка має ґрун ту ва тись на пев ній
еко но міч ній док т ри ні дер жа ви. Ця док т ри на ви зна чає на сам пе ред тип еко но міч -
ної сис те ми, що фор му єть ся в тій чи ін шій кра ї ні. За осно ву сво го по даль шо го
роз вит ку Укра ї на об ра ла со ці аль но орі єн то ва ну еко но мі ку, що до сить по ши ре на
в кра ї нах За хід ної Євро пи. Але чіт ко не ви зна че ні ні пе ре ду мо ви, ні шля хи фор -
му ван ня по діб ної еко но міч ної сис те ми. До то го ж до сить час то со ці аль но орі єн -
то ва на еко но мі ка ма ло не ото тож ню єть ся з тією, що іс ну ва ла в умо вах ад мі ніс т -
ра тив но-ко ман д ної сис те ми, за якої дер жав не усус піль нен ня на ці о наль но го
про дук ту ся га ло май же кри тич ної ме жі (в се ре ди ні 80-х ро ків у СРСР у бюд же ті
цен т ра лі зу ва ло ся 3/4 на ці о наль но го до хо ду)”5.

Во че видь, за та ких об ста вин до слід жен ня яви ща бан ківсь кої ре струк ту ри за -
ції ли ше усклад ню єть ся й за ле жа ти ме від ці ло го ря ду проб лем. Ви ді ли мо з-по між
них клю чо ві, тоб то до мі ну ю чі. Пер ша проб ле ма – від сут ність сис тем но го під хо -
ду пе ре ду сім до фі нан со вої ре струк ту ри за ції. Дру га – не ви зна че ність із на пря мом
ре форм. Ціл ком оче вид но, що за леж но від об ра но го ти пу еко но міч ної сис те ми та
фі нан со вої мо де лі сус піль ст ва ви зна ча ють ся й на пря ми та ха рак тер фі нан со вої ре -
струк ту ри за ції. Тре тя проб ле ма ле жить у пло щи ні управ лін ня транс фор ма цій ни -
ми про це са ми в їх ши ро ко му ро зу мін ні. На го ло си мо ще раз на то му, що до сі від -
сут ня чіт ка стра те гія й так ти ка фі нан со вої ре струк ту ри за ції, яка ви зна ча ла б її
на пря ми та скла до ві, вста нов лю ва ла по слі дов ність, ета пи й тер мі ни про ве ден ня
ре форм, за без пе чу ю чи сис тем ність та єди ну ці ле спря мо ва ність. І, на реш ті, чет -
вер та проб ле ма пов’яза на з від сут ніс тю на леж ної ефек тив нос ті фун к ці о ну ван ня
всієї віт чиз ня ної фі нан со вої сис те ми і як на слі док – бан ківсь кої сис те ми. 

Ви кла де ні по ло жен ня, без пе реч но, впли ва ють на фор му ван ня ме то до ло гіч -
них за сад ре струк ту ри за ції бан ківсь кої сис те ми за га лом і ко мер цій них бан ків зо -
к ре ма. Слід на го ло си ти, що ре струк ту ри за ція бан ків (як, між ін шим, і будь-яких
ін ших об’єк тів) має ґрун ту ва ти ся на струк тур но му ме то ді, який по ля гає у ви яв -
лен ні струк ту ри як су куп нос ті від но син, ін ва рі ан т них за де яких пе ре тво рень.
Інва рі ан т ність — це влас ти вість де яких сут тє вих для сис те ми па ра мет рів не змі -
ню ва ти ся за пев них її пе ре тво рень. Від би ва ю чи не змін не та по стій не в од но рід -
них сис те мах, ін ва рі ан т ність ви сту пає як основ на ха рак те рис ти ка її струк ту ри. У

5
Фе до сов В., Опа рін В., Льо воч кін С. Фі нан со ва ре струк ту ри за ція в Укра ї ні: Мо ногр. – К.:

КНЕУ, 2002. – С. 12.
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зв’яз ку з ви кла де ним ін ва рі ант бан ківсь ко го сек то ру еко но мі ки – це йо го фі нан -
со ва стій кість та здат ність адек ват но за без пе чу ва ти по тре би еко но мі ки. Оскіль -
ки за та ко го під хо ду центр тя жін ня змі щу єть ся на опе ра ції пе ре тво рен ня (транс -
фор ма ції), що за сто со ву ють ся до об’єк тів бан ківсь ко го сек то ру еко но мі ки,
ха рак тер ною ри сою струк тур но го ме то ду в та ко му ра зі є пе ре не сен ня ува ги з еле -
мен тів та їх ніх основ них (при род них) влас ти вос тей на від но си ни між еле мен та -
ми й за леж ні від них ре ля цій ні, тоб то на бу ті в сис те мі, влас ти вос ті. З ура ху ван -
ням за зна че но го прий нят ним ви да єть ся ви зна чен ня струк ту ри бан ку як вза є мо дії
ор га нів управ лін ня різ но го рів ня з фун к ці о наль ни ми під роз ді ла ми у про це сі об -
ґ рун ту ван ня, роз роб ки, прий нят тя та ре алі за ції управ лінсь ких рі шень6. Отже, ра -
ці о наль ність та оп ти маль ність струк ту ри бан ківсь кої уста но ви – не об хід на пе ре -
ду мо ва її ефек тив ної ді яль нос ті.

До до слід жен ня цієї те ма ти ки остан нім ча сом до лу ча ють ся й де які віт чиз ня -
ні на уков ці, кот рі спра вед ли во ствер д жу ють, що “в еко но міч ній лі те ра ту рі не має
єди но го під хо ду до ви зна чен ня по нять “рес т рук ту ри за ція” та “ре ор га ні за ція бан -
ків”. До слід жен ня проб лем і ме ха ніз му ре ор га ні за ції й ре струк ту ри за ції бан ків
за ли ша єть ся важ ли вою і ма ло роз роб ле ною на уко вою й прак тич ною проб ле -
мою”7. Дум ка ін ших зво дить ся до то го, що “під ви щен ня ефек тив нос ті бан ківсь -
кої ді яль нос ті по тре бує сьо год ні ре струк ту ри за ції бан ківсь ко го сек то ру. Для за -
без пе чен ня швид ко го роз вит ку та зро стан ня бан ківсь ко го сек то ру не об хід на
за галь на кон со лі да ція бан ків. Ефек тив ні ші бан ки, ви зна ні та ки ми за ре зуль та та -
ми їхньої ді яль нос ті, по вин ні ма ти мож ли вість роз ши рю ва ти свою рин ко ву час -
т ку по рів ня но з менш ефек тив ни ми. Тіль ки за та ких умов мож на по си ли ти роль
бан ків у зро стан ні еко но мі ки”8.

За ува жи мо, що пи тан ня про не об хід ність здій с нен ня бан ківсь кої ре струк ту -
ри за ції бу ло по ру ше не ро сійсь ки ми вче ни ми ще пі сля за гос т рен ня кри зи 1998 ро -
ку. На їх ню дум ку, бан ківсь ку ре струк ту ри за цію мож на ви зна чи ти як еко но міч -
ний ма невр9. Вод но час цей ма невр є стра те гіч ною ме тою дер жа ви. У кни зі 
Г. То су ня на та А. Ві ку лі на “Бан ківсь ке пра во” бан ківсь ка ре струк ту ри за ція роз -
гля да єть ся як про цес здій с нен ня від по від них за хо дів, що об ме же ний у ча сі, тоб -
то, на їх ню дум ку, ре струк ту ри за ція не по вин на й не мо же про во ди ти ся віч но. Ре -
струк ту ри за ція як яви ще має свій по ча ток і кі нець, кот рі в іс то рич но му пла ні не
мо жуть від ста ва ти один від од но го більш ніж на де кіль ка ро ків10. Із та ким під хо -

6
Шпа чук В. Струк ту ра бан ку: основ ні за са ди її ефек тив нос ті // Віс ник НБУ. – 2006. – 

№ 10. – С. 30.
7

Ко пи люк О.І. Шля хи ре ор га ні за ції ко мер цій них бан ків // Фі нан си Укра ї ни. – 2003. – 
№ 10. – С. 143.

8
Вов чак О.Д. Бан ківсь ка сис те ма Укра ї ни: стан, проб ле ми та пер с пек ти ви роз вит ку // Фі -

нан си Укра ї ни. – 2003. – № 10. – С. 125.
9

Са вин ская Н.А. Те о ре ти чес кие и ме то до ло ги чес кие осно вы сис тем ной ор га ни за ции бан -
ков ской де ятель нос ти. – СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2001. – С. 18.

10
То су нян Г., Ви ку лин А. Бан ков ское пра во Рос сий ской Фе де ра ции. – М.: БЕК, 2000. –

С. 146.
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дом прин ци по во не мож на по го ди ти ся, оскіль ки при цьо му не вра хо ву єть ся, що
під трим ка нор маль но го фун к ці о ну ван ня кре дит них уста нов по тре бує пер ма нен -
т ної струк тур ної пе ре бу до ви для адап та ції до до вкіл ля, умо ви яко го по стій но
змі ню ють ся. Актив ні дії з від нов лен ня пла тос п ро мож нос ті та лік від нос ті бан ків,
без пе ре бій но го фун к ці о ну ван ня сис те ми роз ра хун ків да ють змо гу до сяг ти ба жа -
но го ста ну бан ківсь ко го сек то ру, але ста біль ність цьо го ста ну мо же бу ти до сяг -
ну та ли ше за умо ви по стій ної до дат ко вої ко рек ції. Це свід чить про від сут ність
ча со вих об ме жень ре струк ту ри за ції бан ків (об ме же ни ми мо жуть бу ти ли ше її
ета пи) та ево лю цій ний ха рак тер цьо го про це су. Цю дум ку по ді ля ють й ін ші ав -
то ри, за зна ча ю чи, що в бан ківсь ко му сек то рі від бу ва ють ся се рйоз ні змі ни, які
мож на на зва ти “ево лю цій ною ре струк ту ри за цією”11. А точ ка зо ру біль шос ті за -
ру біж них до слід ни ків зво дить ся до роз гля ду ре струк ту ри за ції як аль тер на ти ви
бан к рут ст ву12.

Та ким чи ном, до хо ди мо ви снов ку, що під бан ківсь кою ре струк ту ри за цією ро -
зу мі єть ся струк тур не пе ре тво рен ня сфе ри бан ківсь кої ді яль нос ті. Фор ми про яву
бан ківсь кої ре струк ту ри за ції та її кон цеп ту аль на осно ва пред с тав ле ні на рис. 1.

Для кра що го роз крит тя сут нос ті цієї де фі ні ції слід зро би ти низ ку над зви чай -
но важ ли вих уточ нень: 1) бан ківсь ка ре струк ту ри за ція має бу ти стра те гіч ним рі -
шен ням, що сприяє ак ту а лі за ції й ін тен си фі ка ції цьо го біз не су; 2) та ка ре струк -
ту ри за ція має ба га то ва рі ан т ний, аль тер на тив ний ха рак тер; 3) у про це сі
ре струк ту ри за ції мож ли ва (але не обов’яз ко ва) змі на па ра мет рів бан ківсь кої сис -
те ми та її ор га ні за цій но-пра во во го по ля; 4) важ ли во роз ме жо ву ва ти ре струк ту ри -
за цію бан ківсь кої сис те ми й ре струк ту ри за цію ко мер цій но го бан ку як яви ща вза -
є мо пов’яза ні, але та кі, що від бу ва ють ся на різ них рів нях (по нят тя “бан ківсь ка
ре струк ту ри за ція” в цьо му ви пад ку ві ді грає ін тег ру ю чу роль).

На дум ку ав то ра, при ви яв лен ні пра во вої й еко но міч ної при ро ди бан ківсь кої
ре струк ту ри за ції особ ли ву ува гу слід звер ну ти на те, що во на має різ ні фор ми про -
яву. Ре струк ту ри за ція мо же здій с ню ва ти ся при збе ре жен ні ор га ні за цій но-пра во -
вих меж бан ківсь ко го біз не су. В де яких ви пад ках ви ни кає по тре ба в пе ре гля ді цих
меж. Ідеть ся пе ре ду сім про те, що фор ми ре струк ту ри за ції мож на об’єд на ти у дві
гру пи, які вклю ча ють: пер ша – пе ре тво рен ня в ме жах ді ючих бан ків; дру га – змі -
ни, що при во дять до утво рен ня но вих ор га ні за цій них струк тур.

Фор ми ре струк ту ри за ції пер шої гру пи пе ред ба ча ють зміц нен ня ста но ви ща
бан ків та їх ор га ніч не зро стан ня, яке від бу ва єть ся на осно ві по етап но го вдос ко -
на лен ня та роз ши рен ня сфе ри бан ківсь кої ді яль нос ті за ра ху нок влас них ре сур -
сів, по пе ред ньо скон цен т ро ва них у бан ках. Фа хів ця ми під крес лю єть ся, що зро -
стан ня на ба зі влас них ак ти вів бан ківсь кої фір ми має особ ли ве зна чен ня у сфе рі

11
Мель ни ков А. Опыт ре струк ту ри за ции рос сий ских бан ков // Ана ли ти чес кий бан ков ский

жур нал. – 2001. – № 8. – С. 43.
12

Кинг А. То таль ное управ ле ние день га ми: Пер. с англ. – СПб., 1999. – С. 18.
13

Кар лофф Б. Де ло вая стра те гия: Пер. с англ. – М.: Эко но ми ка, 1991. – С. 112.
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не ма те рі аль но го ви роб ниц т ва13. Ра зом із тим зро стан ню бан ків обов’яз ко во має
пе ре ду ва ти по ліп шен ня їхньо го фі нан со во го ста ну шля хом під ви щен ня рів ня ка -
пі та лі за ції та якос ті ак ти вів, яким, у свою чер гу, ми від во ди мо особ ли ве міс це в
сис те мі за хо дів із бан ківсь кої ре струк ту ри за ції. За га лом фор ми ре струк ту ри за ції
пер шої гру пи по ля га ють у змі ні внут ріш ньої ор га ні за цій ної бу до ви бан ківсь ко го
ін с ти ту ту, сис те ми управ лін ня ді яль ніс тю бан ку та, на сам кі нець, струк ту ри бан -
ківсь ких па си вів та ак ти вів у вка за них на пря мах (рис. 1).

Фор ми ре струк ту ри за ції дру гої гру пи за ле жать від спо со бу пе ре тво рен ня бан -
ківсь кої ді яль нос ті: або на ба зі внут ріш ніх дже рел, за ра ху нок роз вит ку внут ріш -
ньо бан ківсь ко го по тен ці а лу, або шля хом ство рен ня но вих ор га ні за цій них струк -
тур і ви ко ри стан ня їх ніх ре сур сів. Для утво рен ня та ких струк тур іс нує де кіль ка
мож ли вос тей: а) по діл бан ку на са мо стій ні час ти ни або ви ді лен ня із йо го скла ду
окре мих час тин; б) злит тя з ін ши ми бан ка ми, в ре зуль та ті чо го ви ни кає но во ство -
ре ний банк; в) при єд нан ня до ін ших бан ків, що при зво дить до вста нов лен ня пов -
но го кон т ро лю над бан ком, який при єд нав ся; г) утво рен ня кон со лі до ва них груп

Рис . 1. Кон цеп ту аль на осно ва бан ківсь кої ре струк ту ри за ції
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(фі нан со вих, бан ківсь ких хол дин гів, бан ківсь ких кор по ра цій) чи на віть об’єд нань
із під при єм ст ва ми не фі нан со во го сек то ру (фі нан со во-про мис ло вих груп). 

Слід за ува жи ти, що в де яких до слід жен нях із цієї те ми по нят тя ре струк ту ри -
за ції по час ти не ко рек т но ото тож ню єть ся ли ше зі злит тям, при єд нан ням ко мер -
цій них бан ків чи роз гля да єть ся як рів но знач не з ни ми по нят тя14.

Ро зу мін ня за зна че но го дає під ста ви ствер д жу ва ти, що на від мі ну від са мо го
про це су ре струк ту ри за ції, об’єк тив но го по су ті, пе ре лі че ні фор ми ма ють суб’єк -
тив ний ха рак тер і, як пра ви ло, ви зна ча ють ся чи ї мись еко но міч ни ми ін те ре са ми.
Мо ва пе ре ду сім іде про одер жан ня до дат ко во го при бут ку для пев них груп осіб,
при близ на су ма яко го мо же бу ти роз ра хо ва на ви хо дя чи із се ред ньої рен та бель -
нос ті бан ківсь ко го ка пі та лу в пе ред ба чу ва них умо вах. Вар то на го ло си ти, що здій -
с нен ня по діб них пе ре тво рень пов’яза не зі знач ни ми труд но ща ми й не зав ж ди
справ д жує очі ку ван ня. Зро стан ня мас ш та бів біз не су пов’яза не з усклад нен ням
ор га ні за цій них, струк тур них, ко му ні ка цій них зв’яз ків, от же, ви ни кає по тре ба в
пе ре гля ді управ лінсь ких за вдань і в ор га ні за ції ме нед ж мен ту на якіс но но во му
рів ні. По ста ють проб ле ми, ви кли ка ні особ ли вос тя ми фун да мен таль них основ ве -
ден ня різ них ви дів біз не су та кор по ра тив ної куль ту ри. Біль ше то го, че рез роз рив
між стра те гіч ни ми ці ля ми пар т не рів ефек тив ність від об’єд нан ня не зав ж ди від -
по ві дає очі ку ван ням. Су міс ність кор по ра тив них куль тур ін с ти ту тів, які всту па -
ють у со юз, ви зна чає адек ват ну ре ак цію на но ві проб ле ми, а та кож стій кість їх
фун к ці о ну ван ня в рам ках єди но го ці ло го. А то му ство рен ня ін тег ро ва ної управ -
лінсь кої струк ту ри, не об хід ної для об’єд нан ня різ но спря мо ва них зу силь, по час -
ти ви кли кає суп ро тив, по до лан ня яко го пов’яза не зі знач ни ми ви тра та ми фі нан -
со вих та людсь ких ре сур сів.

Від по відь на пи тан ня що до пра виль нос ті ви бо ру на пря му та фор ми ре струк -
ту ри за ції за ле жить від сту пе ня об ґ рун то ва нос ті її про ве ден ня, для чо го тре ба по -
пе ред ньо оці ни ти мож ли ві на слід ки і спро бу ва ти пе ред ба чи ти проб ле ми.

Роз гля ну ті ас пек ти бан ківсь кої ре струк ту ри за ції мож на вва жа ти за сад ни чи -
ми в кон тек с ті на ших до слід жень, які на да лі вва жа є мо за по тріб не спря му ва ти в
рус ло ви яв лен ня взє мозв’яз ку про грам но-ці льо вої орі єн та ції бан ківсь кої ре струк -
ту ри за ції та рів нів її про ве ден ня. Та ка ре струк ту ри за ція здій с ню єть ся на де кіль -
кох рів нях – сис тем но му та рів ні бан ківсь ких уста нов. 

Так, зок ре ма, на дум ку окре мих ав то рів, ре струк ту ри за ція на рів ні бан ківсь ко -
го сек то ру роз гля да єть ся як “су куп ність вза є мо пов’яза них змін ор га ні за цій ної, юри -
дич ної, управ лінсь кої, тех но ло гіч ної ба зи кре дит ної спра ви і фун к ці о ну ван ня бан -
ків”15. Чіт кі ше ви ра же не ідео ло гіч не спря му ван ня має ви зна чен ня, за про по но ва не
Ю.А. Кон стан ті но вим та А.І. Ільїнсь ким: “Ре струк ту ри за ція – це струк тур на пе ре -
бу до ва бан ківсь кої сис те ми. Во на не є чер го вою кам па нією, яка за вер шить ся най -

14
Ко пи люк О.І. Шля хи ре ор га ні за ції ко мер цій них бан ків // Фі нан си Укра ї ни. – 2003. –

№ 10. – С. 88.
15

Род жер Л. Мил лер, Дэ вид Д. Ван-Хуз. Сов ре мен ные день ги и бан ков ское де ло: Пер. с
англ. – М.: ИНФРА-М, 2000. – С. 17.
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ближ чим ча сом. Струк тур на пе ре бу до ва три ва ти ме й на да лі, що би бан ківсь ка сис -
те ма кра ї ни змог ла ефек тив но за без пе чу ва ти за до во лен ня її еко но міч них по треб”16.

Про ве де ний ана ліз дає змо гу чіт ко роз ме жу ва ти по нят тя “рес т рук ту ри за ція бан -
ківсь кої сис те ми” і “рес т рук ту ри за ція бан ківсь кої уста но ви”, по при близь кість їх
зміс то во го тлу ма чен ня та тіс ний вза ємо зв’язок у прак тич ній пло щи ні. Отже, під 
ре струк ту ри за цією бан ківсь кої сис те ми, на на шу дум ку, слід ро зу мі ти ком п лекс за -
хо дів, спря мо ва них на зміц нен ня фі нан со вої стій кос ті бан ківсь кої сис те ми та за по -
бі ган ня або по до лан ня кри зо вих явищ у ній із ура ху ван ням змін у на ці о наль ній еко -
но мі ці та на сві то во му фі нан со во му рин ку шля хом ство рен ня но вих бан ків,
бан ківсь ких об’єд нань, ре ор га ні за ції ді ючих бан ків (у фор мі злит тя, при єд нан ня, по -
ді лу чи ви ді лен ня), змі ни юри дич но го ста ту су бан ківсь ких уста нов або їх лік ві да ції. 

Ре струк ту ри за ція бан ківсь кої уста но ви – це су куп ність вза є мо пов’яза них за -
хо дів, що по ля га ють у змі ні струк ту ри ак ти вів і па си вів бан ку, струк ту ри управ -
лін ня ді яль ніс тю, внут ріш ньої ор га ні за цій ної бу до ви з ме тою по ліп шен ня фі нан -
со во го ста ну бан ку, під ви щен ня рів ня ка пі та лі за ції, лік від нос ті та за по бі ган ня
ви ник нен ню кри зи в бан ку. 

Ми по ді ля є мо по зи цію й ін ших екс пер тів, що віт чиз ня на бан ківсь ка сис те -
ма має ста ти на шлях ін с ти ту цій них пе ре тво рень. Так, зок ре ма, О.І. Кі рє єв сфор -
му лю вав влас ну по зи цію в та кий спо сіб: “Да вай те го во ри ти про струк ту ри за цію
бан ків, а ще кра ще – ді яти. Має бу ти пласт ко мер цій них, уні вер саль них бан ків,
пласт – му ні ци паль них і пласт – ко о пе ра тив них”17.

Та ким чи ном, мо ву слід вес ти про не об хід ність ство рен ня но вої бан ківсь кої інф -
ра струк ту ри, яка, з од но го бо ку, до зво ли ла б роз осе ре ди ти ри зи ки ви ник нен ня бан -
ківсь ких криз, а з дру го го – кон со лі ду ва ти бан ки. (Звіс но, про це си кон со лі да ції бан -
ківсь кої сис те ми не по вин ні впли ну ти на якість бан ківсь ко го об слу го ву ван ня в
ре гі о нах.) Во че видь, спра вед ли вою є точ ка зо ру, що “Укра ї ні сьо год ні по тріб но ак -
тив ні ше вжи ва ти за хо дів що до під ви щен ня рів ня кон цен т ра ції на ці о наль но го бан -
ківсь ко го ка пі та лу”18.

На під ста ві ви кла де но го ви ще мож на зро би ти ви сно вок, що ін с ти ту цій ні пе ре -
тво рен ня та кон цен т ра ція ка пі та лу в бан ківсь ко му сек то рі еко но мі ки дер жа ви є
скла до ви ми про це су бан ківсь кої ре струк ту ри за ції, те о ре тич не під ґ рун тя яко го час -
т ко во бу ло сфор мо ва не в на ших по пе ред ніх до слід жен нях і по тре бує по даль шо го
роз вит ку19. Го лов не – спро ба при ско ри ти цей про цес за від сут нос ті на пра цьо ва них
оп ти маль них ме ха ніз мів мо же ма ти не ба жа ні на слід ки, пов’яза ні зі зро стан ням не -
ефек тив нос ті бан ківсь ко го сек то ру віт чиз ня ної еко но мі ки та йо го мо но по лі за ції.

16
Кон стан ти нов Ю.А., Ильин ский А.И. Фи нан со вый кри зис: при чи ны и пре одо ле ние. –

М.: ЗАО “Фин с та тин форм”, 1999. – С. 137.
17

Пат рі кац Л., Крох ма люк Д. Проб ле ми та пер с пек ти ви роз вит ку бан ківсь кої сис те ми
Укра ї ни // Віс ник НБУ. – 2004. – № 1. – С. 41.

18
Ге єць В.М. Іно зем ний ка пі тал у бан ківсь кій сис те мі Укра ї ни // Дзер ка ло тиж ня. – 2006. –

№ 26. – С. 8–9. 
19

Ва силь чен ко З.М. Ме то до ло гіч ні за са ди стра те гії ре ор га ні за ції ко мер цій них бан ків // Фі -
нан си Укра ї ни. – 2004. – № 7. – С. 123–131; Ва силь чен ко З.М. Ко мер цій ні бан ки: ре струк ту -
ри за ція та ре ор га ні за ція: Мо ногр. – К.: Кон дор, 2006. – 528 с.
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